
Öffentliche Niederschrift über die Sitzung  

des Haushalts- und Finanzausschusses vom 12.11.2019 

 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 12.11.2019 

Sitzungsanfang: 17:00 Uhr 

Sitzungsort: Sitzungsraum des Rathauses II, Schlossstraße 11, 06406 Bernburg 

(Saale), Zimmer 103/104  

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Mirko Bader  

Mitglieder 

Herr Stefan Ruland  

Herr Börries Hochfeldt  

Herr Carsten Marx i. V. für Frau Krebs 

Frau Michaela Dittrich  

Herr Sandy Grimm anwesend ab 17:10 Uhr 

Frau Christine Pfeiffer  

Herr Friedel Meinecke   

Herr Prof. Buhmann          i. V. für Frau Magdowski 

sachkundige Einwohner 

Frau Hannelore Hausmann  

Herr Sebastian Holst  

Herr Kai Mehliß  

Herr Helmut Schönenberger  

Herr Fred Eckelmann  

Herr Daniel Peisker-Teichmann  

Herr Dr. Reinhard Dasbach  

Protokollführer 

Frau Ivonne Wegner  

 

von der Verwaltung       Gäste 

Herr Schütze, Oberbürgermeister      Herr Mannich 

Frau Dr. Ristow, Dezernat I 

Frau K. König 

Frau Schmid-Stahmann 

Frau Böttcher 

 

Presse 

Herr Adam 

 

 

Nicht anwesend/ Entschuldigt: 

Mitglieder 

Frau Henriette Krebs  

Frau Kerstin Magdowski  

sachkundige Einwohner 

Frau Juliane Bäse  



Öffentlicher Teil 

 

Zur Geschäftsordnung 

 

a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG 

LSA 

 

Der Haushalts- und Finanzausschuss war vorerst mit 8 Stadträten und 7 sachkundigen Ein-

wohnern beschlussfähig.  

 

b) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 

 

Die Tagesordnung wurde ordnungsgemäß festgestellt. 

 

 

Zur Tagesordnung 

 

 1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

    

Die Einwohnerfragestunde wurde nicht genutzt.  

 

 2. Beteiligungsbericht 2018 

Informationsvorlage IV 0023/19 

 

Die Informationsvorlage ist zur Kenntnis genommen worden.  

 

 3. Bereitstellung von überplanmäßigen Mitteln für das Bauvorhaben Sanierung und 

Ertüchtigung der historischen Stadtmauer Bernburg (Saale), 4. BA  im Rahmen 

der Beseitigung von Hochwasserschäden 2013 und  Information über Eilentschei-

dung des Oberbürgermeisters gemäß § 65 Abs. 4 Satz 1 KVG LSA 

Beschlussvorlage 0091/19 

 

Der Änderungsantrag zur Hochwasserproblematik wurde zurückgezogen und in einem ge-

bündelten vorhergehenden Antrag mit überarbeiteten Begründungen neu gestellt. Diesjährig 

wird höchstwahrscheinlich ein Änderungsbescheid eingehen. Die Mittelabforderung erfolgt 

aber erst im nächsten Jahr. Im 1. Halbjahr 2020 soll der letzte Abschnitt der Stadtmauer fertig 

sein. 

 

Herr Grimm ist ab TOP 3 anwesend.  

 

Beschlussvorschlag: 

Der Haushalts- und Finanzausschuss der Stadt Bernburg (Saale) empfiehlt dem Stadtrat der 

Stadt Bernburg (Saale) folgenden Beschluss zu fassen. 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Bereitstellung von überplanmäßigen 

Mitteln in Höhe von 411.708,03 Euro brutto für das Bauvorhaben  Sanierung und Ertüchti-

gung der historischen Stadtmauer in 06406 Bernburg (Saale), 4. BA im Rahmen der Beseiti-

gung von Hochwasserschäden 2013. Die Deckung erfolgt wie in der Begründung vorgeschla-

gen. 

 



Abstimmung: 

 

Sachkundige Einwohner: 7 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

Stadträte:   8 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen      1 Enthaltung 

 

Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 

davon anwesend:  7 sachkundige Einwohner  9 Stadträte          

 

 4. Änderung der Satzung über die Erhebung der Vergnügungssteuer in der Stadt 

Bernburg (Saale) - Vergnügungssteuersatzung 

Beschlussvorlage 0105/19 

 

 4.1. Änderung der Satzung über die Erhebung der Vergnügungssteuer in der Stadt 

Bernburg (Saale) - Vergnügungssteuersatzung 

Beiblatt 0105/19/1 

 

Hier sind lediglich rechtliche Anpassungen geschehen. Eine Erhöhung der Vergnügungssteuer 

soll nicht erfolgen. Im Vergleich zu anderen Städten sind die momentanen Vergnügungssteu-

ersätze sehr ähnlich.   

 

  

Beschlussvorschlag: 

Der Haushalts- und Finanzausschuss der Stadt Bernburg (Saale) empfiehlt dem Stadtrat der 

Stadt Bernburg (Saale) folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die 3. Satzung zur Änderung der Satzung 

über die Erhebung von Vergnügungssteuer in der Stadt Bernburg (Saale) in der anliegenden 

Fassung (Anlage 1 der BV 0105/19) und gemäß der hier o. g. Änderungen. 

 

Abstimmung: 

 

Sachkundige Einwohner: 7 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

Stadträte:   9 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen      0 Enthaltungen 

 

Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 

davon anwesend:  7 sachkundige Einwohner  9 Stadträte   

 

 5. Ermächtigung zur Aufnahme eines Investitionskredites 

Beschlussvorlage 0104/19 

 

Es gab keine Anfragen dazu. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Haushalts- und Finanzausschuss/der Hauptausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt 

Bernburg (Saale), folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) ermächtigt den Oberbürgermeister, einen Investiti-

onskredit i. H. v. 2,9 Mio. € zu den o. g. Bedingungen auf der Grundlage der Kreditermächti-

gung 2019 aufzunehmen. 
 



Abstimmung: 

 

Sachkundige Einwohner: 7 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

Stadträte:   9 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen      0 Enthaltungen 

 

Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 

davon anwesend:  7 sachkundige Einwohner  9 Stadträte       

 

 6. Jahresabschluss 2013 

Beschlussvorlage 0106/19 

 

Die Zielstellung der Verwaltung ist, die Prüfung des Jahresabschlusses 2014 im ersten Halb-

jahr 2020 zu vollziehen. Erste Gespräche sind bereits erfolgt.       

 

Beschlussvorschlag: 
Der Haushalts- und Finanzausschuss der Stadt Bernburg (Saale) empfiehlt dem Stadtrat fol-

genden Beschluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die geprüfte Jahresrechnung 2013 der Stadt 

Bernburg (Saale) und erteilt dem Oberbürgermeister gem. § 120 Abs. 1 KVG LSA die Entlas-

tung für die Haushaltsführung des Jahres 2013.  

 

Abstimmung: 

 

Sachkundige Einwohner: 6 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen 1 Enthaltung 

Stadträte:   9 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen     0 Enthaltungen 

 

Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 

davon anwesend:  7 sachkundige Einwohner  9 Stadträte        

 

 7. Haushalt 2020 der Stadt Bernburg (Saale) 

Beschlussvorlage 0086/19 

 

 7.1. Haushalt 2020 der Stadt Bernburg (Saale) 

Beiblatt 0086/19/1 

 

Die Verwaltung informierte über das Beiblatt 0086/19/1 mit den aktuellen Änderungen zum 

Haushalt 2020. Bis auf wenige Ausnahmen sind die Unterlagen in den Ortschaftsräten und 

Fachausschüssen sowie in den Fraktionssitzungen vorgestellt worden.  Der im letzten Haus-

halts- und Finanzausschuss gestellte Prüfauftrag zum Bereich “Friedhofswesen” wird vom 

Betriebshof bearbeitet und zur nächsten Stadtratssitzung erläutert.   

 

Frau Dittrich wies auf die Zuschüsse im Schul-, Kultur- und Sportbereich hin, welche seit 

Jahren unverändert geblieben sind. Im Hinblick auf steigende Kosten in allen Bereichen bittet 

sie doch, Erhöhungen in den nächsten Haushaltsplanungen anzupassen. Auch wenn es eine 

freiwillige Aufgabe ist, haben die Stadträte doch eine gewisse Verantwortung “Ehrenämter” 

zu erhalten und diese Bereiche zu fördern. 

 

Die Verwaltung verwies auf die Beschlusslage im Haushaltskonsolidierungskonzept, diese 

Zuschusssätze zu halten. Vorschläge seitens der Politik können nur über Anträge an die Stadt 



herangetragen werden. Jedoch sollte man auch nicht vergessen, dass die Anlagen komplett 

von der Stadt bereitgestellt werden. 

 

Herr Prof. Buhmann schloss sich der Meinung von Frau Dittrich an. Er kritisierte im Kultur-

bereich das schlechte Marketing der Stadt Bernburg (Saale). In die Vermarktung der Region 

ist viel mehr zu investieren. 

 

Der Oberbürgermeister betonte die Haushaltslage der Stadt Bernburg (Saale). Die Verwaltung 

ist handlungsfähig aber nicht reich, die Situation bleibt nach wie vor angespannt.    

 

Beschlussvorschlag: 

Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-

genden Beschluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Haushaltssatzung 2020 der Stadt Bern-

burg (Saale) in der vorliegenden Fassung.    

 

Abstimmung: 

 

Sachkundige Einwohner: 7 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

Stadträte:   9 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen     0 Enthaltungen 

 

Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 

davon anwesend:  7 sachkundige Einwohner  9 Stadträte        

 

 8. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

- keine  

 

 

 

Mirko Bader    Ivonne Wegner 

Vorsitzender des Haushalts-     Protokollführer 

und Finanzausschusses 
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